

ОҚЫТУДЫҢ ӨЗЕКТІ АСПЕКТІЛЕРІ МЕН ҚОҒАМДАФЫ ПОЛИМӘДЕНИЕТТІК ШАРТТАРДЫҢ ТӘРБИЕ ЖҰМЫСЫ

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ В УСЛОВИЯХ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБЩЕСТВА

MODERN APPROACHES TO TEACHING AND BRINGING UP ACTIVITY IN MULTICULTURAL SOCIETY

ВОСПИТАНИЕ ЛИЧНОСТИ В УСЛОВИЯХ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБЩЕСТВА

Аникина Ю.А.,

Северо-Кавказский федеральный университет, г.Ставрополь, Россия

В процессе глобализации, интенсификации межкультурных контактов представителей разных стран наметились новые тенденции развития мирового сообщества в рамках поликультурности, толерантного отношения к культурному многообразию и культурным особенностям других народов. Так, в условиях интенсивной интеграции культурных сообществ значительно трансформируется модель воспитания, которая при сохранении своих базовых основ начинает генерировать и осваивать новые идеи. Одно из таких новшеств проявляется в устойчивой тенденции формирования поликультурного воспитания, которое представляет собой действенный механизм, способствующий развитию демократического типа мышления и поведения, коммуникативных навыков и толерантности во взаимодействии социальных субъектов /1, 13/.

Сегодня перед российской педагогической наукой поставлена задача использования потенциала образования и воспитания в целях консолидации общества, сохранения единого социокультурного пространства страны, преодоления межнациональной напряженности и социальных конфликтов на началах приоритета прав личности, равноправия национальных культур, ограничения социального неравенства.

В Декларации прав свобод человека и гражданина записано, что каждый гражданин России вправе свободно определять свою национальную принадлежность, причисляя себя к той или иной национальности, исходя из самосознания, владения языком, на котором он говорит и считает родным, приверженности традициям и обычаям, которые он соблюдает, культуре, которая ему близка. Реализуя это право любого гражданина, необходимо с ранних лет формировать уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур окружающего мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности, борясь с националистическими проявлениями, с искусственным противопоставлением наций, руководствуясь принципами гуманизма и равенства наций и народов /2, 94/.

Несомненно, основой формирования поликультурной личности является полиязычие. Полиязычие рассматривается как действенный инструмент подготовки молодого поколения в условиях взаимосвязанного и взаимозависимого мира. В этой связи понимание роли языков в современном мире ставит перед нами вопрос обучения языкам и повышения уровня языковой подготовки.

Полиязычное воспитание на основе наполнения ценностями общечеловеческой, национальной и индивидуальной культуры обеспечивает единство и преемственность отечественных и мировых культурных традиций. В многонациональном социуме идея поликультурного

воспитания видится в использовании научных и культурных достижений других народов в воспитательных целях, воспитании в духе дружбы, терпимости и взаимопонимания людей разных национальностей, а наличие поликультурного компонента в учебных дисциплинах позволяет решать двойную задачу: стимулировать интерес обучающихся к новому знанию и одновременно предлагать различные точки зрения на окружающий мир. В процессе конструирования знаний происходит понимание, изучение и определение знаний при помощи опыта и целей всех расовых, этнических и культурных групп /3, 103/.

Полиязычное воспитание ориентировано на формирование личности, способной к активной и эффективной жизнедеятельности в многонациональной и поликультурной среде, обладающей развитым чувством понимания и уважения различных национальных культур. Результатом полиязычного воспитания является формирование поликультурного мышления, что в итоге способствует бесконфликтной гражданской идентификации личности в многокультурном обществе и ее интеграции в поликультурное мировое пространство.

Одной из важнейших проблем воспитания является формирование личности нового человека, носителя гуманистических, толерантных идей в системе межэтнических отношений /4, 105/.

Значительная роль в решении этой проблемы принадлежит образовательным учреждениям как важнейшим институтам социализации личности.

Раннее обучение иностранным языкам нацелено на воспитание поликультурной личности школьника, освоившей ценности языка, готовой к социально-культурному взаимодействию на родном и других языках, способной общаться с окружающими вербальными и невербальными средствами /5, 315/.

В процессе воспитания должны удовлетворяться потребности и интересы личности, этноса, общества и многонационального государства.

На современном этапе развития общества поликультурное воспитание возводится в ранг национальных политик, правительственные целей и партийных программ; создаются научные ассоциации, которые ежегодно проводят национальные и международные форумы по проблемам культурного плюрализма; открываются новые исследовательские институты, центры и программы; судебные и правоохранительные органы стали проявлять внимание к нарушениям, связанным с ущемлением прав человека. Этот факт свидетельствует, что поликультурность становится неотъемлемой частью профессионализма. Становится нормой включать в статусы и положения школ, университетов, правительственный органов, общественных организаций, больниц и предприятий принцип поликультурности. Школьные и внешкольные учебные учреждения активно вводят в свои программы предметы по поликультурному воспитанию учащихся или интегрируют материал, раскрывающий вопросы культурного многообразия, в уже существующие учебные программы.

Россия как многонациональное, многоэтническое и поликультурное государство всегда пыталась найти продуктивные пути мирного взаимодействия различных этнических и других социокультурных групп, создать в обществе атмосферу согласия, взаимной дружбы, равенства, справедливости, творческого и ненасильственного разрешения проблем и конфликтов /2, 7/.

Поликультурное воспитание исходит из идеи, что все люди, независимо от этнического происхождения, родовой и половой идентичности, религиозных, классовых, языковых, образовательных и других культурологических характеристик, должны иметь равные возможности получать полноценное образование и воспитание, уважение и внимание, а также социальное развитие в соответствии со своими потребностями. Оно признает как уникальность каждой культурной группы, так и конструктивный социальный характер и отвергает неконструктивизм, авторитарность, навязывание ценностей, насилие над учеником /3, 176/.

Поликультурное воспитание – способ противостоять расизму, предубеждениям, ксенофобии, предвзятости, этноцентризму, ненависти, основанной на культурных различиях. Это

есть попытка помочь каждому человеку понять свою культуру, роль обобщений и стереотипов в коммуникации между различными культурами, осознать свое «Я».

Воспитание в духе поликультурного диалога направлено на противодействие влиянию, вызывающему чувство страха и отчуждения по отношению к другим, оно способствует формированию навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях. Поликультурное воспитание понимается как психолого-педагогический процесс, предполагающий учет культурных и воспитательных интересов разных национальных и этнических меньшинств и предусматривает: адаптацию человека к различным ценностям в ситуации существования множества разнородных культур; взаимодействие между людьми разных традиций; ориентацию на диалог культур; отказ от культурно-образовательной монополии в отношении других наций и народов. Процесс поликультурного воспитания направлен на формирование высоконравственной личности, способной к осуществлению собственной оценочной деятельности, самостоятельной выработке жизненной позиции, основанной на твердых нравственных убеждениях.

Владение русским и иностранным языками становится в современном обществе неотъемлемым компонентом личной и профессиональной деятельности человека. Все это в целом вызывает потребность в большом количестве граждан, практически и профессионально владеющих несколькими языками и получающих в связи с этим реальные шансы занять в обществе более престижное как в социальном, так и в профессиональном отношении положение.

Содержание поликультурного воспитания многоаспектно и отличается высокой степенью междисциплинарности, что позволяет рассматривать проблемы полиязычного воспитания в составе учебных дисциплин гуманитарного, естественнонаучного, художественно-эстетического циклов и специальных курсах по истории и культуре отдельных народов /5, 92/.

Таким образом, для формирования коммуникабельной позитивной личности, способной к активной и эффективной жизнедеятельности в многонациональной и поликультурной среде, обладающей развитым пониманием и чувством уважения других культур, умением жить в мире и согласии, необходимо поликультурное воспитание.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Основы современной цивилизации / под ред. Л.Н. Боголюбова. – М.: Академия, 2008. – 49 с.
- 2 Поликультурное образовательное пространство России: история, теория, основы проектирования / В.П. Борисенков, О.В. Гукаленко, А.Я. Данилюк; Российская акад. образования, Междунар. Славянская акад. образования им. Я.А. Коменского. – М.: Педагогика, 2006. – 157 с.
- 3 Дмитриев Г.Д. Многокультурное образование. – М.: Народное образование, 2009. – 208 с.
- 4 Аракелян О.В. Поликультурное образование как фактор гражданского равновесия // Изв. Акад. пед. и социальных наук. – 2002. – № 6. – С. 103–108.
- 5 Агранат Ю.В. Полиязычное образование: теория и методология. – Алматы: Билим, 2008. – 343 с.

ПОЛИКУЛЬТУРНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ПЕРИОД ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Балжанова А.М.,

Костанайский государственный педагогический институт, Казахстан

Современный мир переживает период глобализации – эпоху всестороннего объединения человечества в едином пространстве информации и коммуникаций, превращения всей планеты в единый экономический рынок. «Понятие глобализации относится как к компрессии мира, так и к интенсификации осознания мира как единого целого ... как к конкретной глобальной взаимозависимости, так и осознанию глобального целого ...» /1/.